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Постановка проблеми. Пошук оптимальної моделі організації й ефективного 

функціонування системи освіти є, по суті, загальносвітовою проблемою. У Франції 

сучасні реформи в галузі шкільної освіти спрямовані передусім на досягнення вищої 

її якості й функціональної адекватності відповідно до вимог сучасного 

інформаційного суспільства. Стандартизація та диференціація змісту освіти в 

сучасних умовах є об’єктивною тенденцією функціонування та розвитку освіти, що 

базується насамперед на освітніх потребах та інтересах населення, можливостях і 

запитах різних його прошарків. Саме тому реформи колежової освіти у Франції 

спрямовані на вдосконалення середньої ланки національної шкільної освіти. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми історичного розвитку середньої 

освіти та формування змісту освіти у Франції досліджували такі французькі 

науковці, як П. Бурдьє, Ф. Віаль, Е. Лабен, Ж. Рує, А. Суше,  Ж. Татен, А. Ферре, 

С. Френе та ін. В Україні та Росії вивченням окремих аспектів французької системи 

освіти  займались Ж. Арутюнова, Б. Вульфсон, О. Джуринський, Г. Єгоров, 

Н. Лавриченко, Л. Зязюн, О. Лисова, О. Матвієнко, В. Мітіна, О. Овчарук, 

В. Пилиповський та ін. Проте проблеми стандартизації та диверсифікації змісту 

колежової освіти у Франції у контексті її реформування в ХХІ столітті досі не стали 

об’єктом науково-пошукової уваги як російських, так і вітчизняних дослідників. 

Мета публікації. Присвячуючи цій проблематиці статтю, ми прагнемо 

передусім з’ясувати, якими шляхами розв’язуються проблеми стандартизації та 

диверсифікації змісту навчання у сучасних колежах Франції.  
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Виклад основного матеріалу. Єдиний колеж, з приводу якого нині ведуться 

палкі дискусії у Франції, є одним із головних шляхів розв’язання проблеми масової 

шкільної освіти. Після закінчення початкової школи всі діти вступають до колежу, де 

отримують однакову освіту. У колежі прийнята зворотна нумерація класів, тобто, 

після початкової школи (5 років навчання) діти переходять до 6-го класу, потім — 5-

й клас, 4-й клас і 3-й клас. Колеж покликаний забезпечити досягнення таких цілей:  

– надати всім учням спільну культуру шляхом передачі сукупності знань, 

умінь, компетентностей, забезпечити оволодіння учнями мовленням, 

гуманістичною, науковою та технічною культурою; 

– сприяти розквіту талантів учнів, розвиткові їхніх інтелектуальних та 

емоційних здібностей.  

З розбудовою єдиного колежу, який зібрав у шкільних стінах ціле покоління 

дітей підліткового віку, французькі педагоги зіштовхнулись з однією з 

найгостріших проблем функціонування цієї ланки освіти — гетерогенністю 

(неоднорідністю) учнівського загалу [11, 26]. У зв’язку з цим зменшенню 

нерівностей між учнями в соціальній та культурній сферах було підпорядковано 

низку урядових рішень. Серед найбільш вдалих можна зазначити такі, як: 

позитивна дискримінація (вислів з доповіді Леграна 1982 року, що означає 

„коригування соціальних нерівностей шляхом селективного посилення 

навчального-виховних дій”) за допомоги ZEP — les zones d’education prioritaires 

(зони пріоритетної освіти), оновлення навчальних методик, автономія колежів з 

метою введення диференційованого навчання (поглибленого — для одних 

категорій, спеціалізованого — для учнів, що мали труднощі в навчанні) і т. д. 

Успіхи, досягнуті на цьому шляху, досить вагомі, однак нерівності у сфері 

колежової освіти все ще існують, тому її реформування продовжується дотепер. 

Воно головно спрямоване на те, щоб задовольнити потреби учнів у засвоєнні знань 

з урахуванням їхніх індивідуальних відмінностей та існуючих проблем у навчанні, 

викликаних різними причинами, зокрема й соціальними. 

За тридцять років існування єдиного колежу у Франції було здійснено багато 

зусиль щодо вдосконалення його функціонування, вважає Жан-Поль Делаей, один 

із сучасних французьких педагогів. На його думку, побудова єдиного колежу не 

була завершена, хоча загалом у помітні успіхи в реалізації поставленої мети — 
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надати поколінню молоді спільну культуру та знання. Проте кількість учнів з 

проблемами в навчанні залишається досить великою, що пояснюється соціальними 

причинами: відстаючі учні, здебільшого, це діти з неблагополучних сімей, родин 

іммігрантів, тобто учні, які належать до найнижчих соціальних верств населення. 

Жан-Поль Делаей нагадує, що держава, освітяни, піклуючись про успішне 

функціонування колежу, неодноразово вдавались до масштабних консультацій 

стосовно вдосконалення цієї ланки освіти і висували немало відповідних 

пропозицій. З цієї точки зору вартують уваги чотири національні доповіді за 

результатами вивчення стану колежів, а саме: доповідь Луї Леграна 1982 року, 

„Біла книга колежів” Алена Буше 1994 року, доповідь групи під керівництвом 

Франсуа Дюбе 1999 року та доповідь Філіпа Жутара 2001 року. Велике значення 

для сучасної модернізації колежів у Франції мали національні дебати про майбутнє 

школи, що проводились в 2003–2004 роках під керівництвом Клода Тело [12, 44]. У 

ході дебатів були запропоновані кілька варіантів виходу з кризової ситуації, 

пропозиції щодо удосконалення функціонування єдиного колежу, які були 

враховані під час підготовки Закону про майбутнє школи від 2005 року та в ході 

системної модернізації усієї шкільної освіти, яку намагається здійснити з 2007 року 

новий міністр освіти Ксав’є Дарко. На сучасному етапі вдосконалення колежової 

освіти у Франції відбувається головно за такими напрямами: 

– стандартизація змісту освіти (Закон про майбутнє школи від 23.04.2005, 

який започаткував спільне ядро знань і компетентностей в колежі) з метою 

забезпечення високого базового освітнього рівня населення та підвищення якості 

середньої освіти; 

– диференціація навчання — індивідуальні програми шкільної успішності 

(призначені для учнів, що зазнають труднощів у досягненні визначеного законом 

нормативного рівня знань). Вони реалізуються завдяки таким формам і методам 

педагогічної роботи, як: навчальні контракти школи з батьками, додаткові години в 

розкладі, допомога одного чи кількох учителів, спеціальні класи для найбільш 

проблемних школярів, тьюторство тощо; 

– удосконалення підготовки вчителів для забезпечення індивідуального 

підходу до навчання кожного учня, удосконалення традиційних та започаткування 

нових педагогічних технологій, перехід до парадигми розвивального навчання; 
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– нові методи оцінювання, спрямовані на ранню діагностику з метою 

виявлення проблем та прогалин у знаннях учнів (діагностичне оцінювання на 

початку навчання в колежі — 6-й клас, на кінець першого року навчання в колежі); 

– індивідуальний щоденник компетентностей (livret des competences), 

призначений для вчителів, учнів та їхніх батьків, що запроваджений в колежі для 

забезпечення прогресивного оцінювання рівня оволодіння учнем визначеними 

законом компетентностями; 

– оновлені вимоги до отримання атестату про базову середню освіту — 

NBE — (national brevet d’etudes), у якому, крім обов’язкових екзаменів з рідної 

мови, математики, громадянської освіти та середніх оцінок з інших навчальних 

предметів, братиметься до уваги оцінка за поведінку (note de vie scolaire — участь в 

шкільному житті, старанність у навчанні, колективні проекти) та наявність 

сертифікату з іноземної мови — LV1(langue vivante1 згідно з європейськими 

стандартами) і сертифікату з цифрових технологій — В2І (brevet Internet et 

informatique), а також прослуханого навчального курсу з першої медичної 

допомоги та правил дорожньої поведінки [4, с. 119]. 

У сучасній системі освіти Франції існують дві об’єктивні та соціально 

зумовлені тенденції: перша — стандартизація змісту освіти, що виражає вимогу 

єдності школи, яка забезпечує її доступність для всіх дітей, спільність цілей та 

завдань, принципів організації навчально-виховного процесу; друга тенденція 

спрямована на створення оптимальних умов для розвитку особистості, найбільш 

повного врахування її індивідуальних особливостей, тобто, диференціація 

навчання.  

Протягом останніх десятиліть однією з головних вимог розвитку освіти у 

Франції, як і у світі загалом, стало підвищення її якості. У зв’язку з цим кінець ХХ і 

початок ХХІ століття ознаменувалися актуалізацією проблеми формування змісту 

освіти і розробки освітніх стандартів. „Стандарти — це положення про те, що учні 

повинні знати і вміти на певних освітніх етапах” [18, с. 18]. Об’єктом 

стандартизації у Франції є зміст освіти, тобто навчальні програми. Розподіл 

навчального часу за предметами чи предметними галузями є прерогативою 

держави. У Франції, як у державі з централізованою системою освіти, стандарти 

існували завжди у вигляді державних навчальних планів і програм, обов’язкових 
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для всієї країни. Нині для позначення освітнього стандарту французи вживають 

термін — спільна основа (socle commun), що визначає мінімум знань, умінь та 

компетентностей, які держава визнає необхідними для кожної молодої людини. У 

2005 році був прийнятий Закон про майбутнє школи, що запровадив спільне ядро 

знань і компетентностей та утвердив компетентнісний підхід в оцінюванні 

навчальних досягнень учнів. Нині у Франції розробляють нове покоління 

навчальних програм та стандартів, які, хоча й відрізняється складом, структурою і 

формою, усе ж підпорядковані спільним завданням: 

– визначити зміст освіти, яким повинні оволодіти всі учні, які перебувають 

у системі обов’язкової освіти; 

– підвищити рівень освіченості громадян у країні; 

– створити кращі умови для оцінювання та вимірювання навчальних 

досягнень учнів; 

– інформувати вчителів, учнів, їхніх батьків та громадськість про нові 

вимоги до рівня шкільних знань. 

Французькі педагоги визначають такі принципи створення шкільних освітніх 

стандартів: глибина та якість, ясність та чіткість, поєднані з їх доступністю. 

Підкреслюється також необхідність включати в стандарт розуміння та 

застосування знань у розв’язуванні стандартних та нестандартних задач і ситуацій 

на практиці, у житті [1, с. 148]. Характерною рисою сучасних шкільних освітніх 

стандартів у Франції є те, що вони не мають закритого характеру і розраховані не 

лише на вчителів та методистів. Стандарти повинні забезпечити батьків та 

громадськість зрозумілою інформацією про те, що учні повинні знати та вміти на 

різних етапах навчання в школі. 

Диференціація навчання — форма організації навчальної діяльності 

школярів, за якої враховуються їхні нахили, інтереси і здібності. Диференціація 

змісту освіти і навчального процесу є соціально-педагогічною та психологічною 

необхідністю, так як вона спрямована на створення оптимальних умов для всіх 

учнів з урахуванням їхніх психофізичних та інтелектуальних особливостей, 

освітніх потреб, індивідуально-пізнавальних можливостей і здібностей [2, с. 47]. 

В останні роки у Франції, освіту якої часто називали енциклопедичною за 

намагання охопити якомога більшу кількість навчального матеріалу, 
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спостерігається тенденція до зниження навчального навантаження на учнів. 

Створена в 1989 році комісія з перегляду шкільних програм у своїй доповіді 

підкреслила необхідність скорочення і диференціації змісту освіти: „Постійне 

збільшення об’єму знань робить беззмістовним амбітний потяг до енциклопедизму. 

У змісті освіти необхідно виділити обов’язкову частину, яка являє собою 

сукупність знань, абсолютно необхідних кожній людині, додаткову частину знань, 

яка дасть змогу враховувати індивідуальні здібності учнів, а також факультативну, 

яку належить опанувати самостійно, але яка буде перебувати у сфері професійної 

компетенції вчителя” [18, с. 15]. Для зменшення навчального навантаження на 

учнів вводяться варіативність і диференціація змісту освіти, інтегровані предмети, 

різнорівневі програми, профілі навчання в середній школі. Наприклад, у 

французькому колежі є інтегрований предмет „фізика-хімія”. Інтегрований предмет 

може будуватись за кількома принципами:  

– об’єднання тем із різних предметів, наприклад природничих, навколо 

ключових понять; 

– об’єднання навчального матеріалу з різних предметів навколо деяких 

пізнавальних і дослідницьких умінь (ІDD — маршрути відкриттів); 

– послідовне вивчення тем у рамках кількох предметів. (Наприклад, історія 

і географія — це один підручник у французькому колежі.) 

Посилення та ускладнення диференційованої підготовки учнів (згідно з 

їхніми нахилами, інтересами, успішністю) — глобальна тенденція сучасної 

французької школи. За словами Клода Лельєвра, фахівця з історії педагогіки, 

„надзвичайну важливість має проблема визначення того, що повинен засвоїти 

кожен учень під час обов’язкового періоду шкільництва, але ще більш важливо 

знайти дієві засоби ефективного здійснення задекларованої мети на практиці” [15, 

с. 2]. З часів створення єдиного колежу у Франції було здійснено чимало спроб 

знайти дієві шляхи забезпечення диференціації навчання та індивідуального 

педагогічного підходу до учнів (індивідуалізація — це врахування і розвиток 

індивідуальних особливостей учнів у різних формах взаємодії учня і вчителя в 

процесі навчання та виховання) з метою досягнення визначеного рівня знань учнів 

певного шкільного віку. Нижче наведені приклади такої взаємодії.  
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– Індивідуальні програми допомоги (циркуляр Міністерства освіти від 1998 

року), призначені для учнів 6-го класу, які, згідно з результатами діагностичного 

оцінювання на початку навчання в колежі, показали прогалини у знаннях 

(програми можуть набирати форму педагогічної підтримки таких дітей, учнівських 

робіт під керівництвом учителя — керованих робіт чи консолідації зусиль — 

підтягування з основних предметів). 

– Полегшене навчання для учнів з особливими потребами (з 1985 року). 

– Диференційована педагогіка (1997), перехресні роботи (les travaux croises) 

(1999) — учнівські роботи, зосереджені на вивченні визначеної теми, маршрути 

відкриттів — IDD – les itineraires de decouvertes (2001–2002) — міждисциплінарні 

проекти, покликані мобілізувати зусилля учнів на всебічному вивченні певних 

явищ і об’єктів. 

– Керовані роботи — les études dirigées, surveillées, encadrées (1994) — 

індивідуальна робота учнів під керівництвом одного чи кількох учителів-

предметників, спрямована на поглиблене опанування програмових знань, 

підтягування чи оволодіння новими методами навчальної діяльності. З цією метою 

до обов’язкового розкладу учнів 6/5-х класів колежу додаються дві навчальні 

години щотижня [9, с. 112]. 

– Індивідуальні програми навчальних досягнень (PPRE — les Programmes 

personnalises de reussite éducative), які були започатковані Законом від 23 квітня 

2005 року з метою запобігання шкільним поразкам [8, с. 39]. Тоді ж був 

запроваджений індивідуальний щоденник  компетентностей (BOEN, 2006). 

– Педагогічний супровід учнів після уроків (un accompagnement educatif 

après les cours), який почали здійснювати у французьких колежах у 2008 році з 

метою забезпечення рівності освітніх шансів. Такий супровід узгоджується з 

потребами учнів, його обсяг, форми і методи визначаються планом діяльності 

школи. Це можуть бути додаткові заняття до чи після уроків, а також під час 

шкільних канікул, допомога під час підготовки домашніх завдань, культурна чи 

спортивна діяльність, вивчення іноземних мов. 

Зазначені засоби свідчать про спроби якомога ефективніше організувати 

допомогу учням колежу в оволодінні знаннями і про важливість надання автономії 

цим навчальним закладам для вибору шляхів та методів боротьби зі шкільною 
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неуспішністю [7, с. 156]. Французька дослідниця системи освіти Наталі Мон, 

аналізуючи шляхи індивідуалізації навчання учнів в основній школі, стверджує, що 

у Франції найбільш поширені: підтягування — 70%, тьюторство — 38% та курси 

поглиблення (для обдарованих учнів) — 30% [16, с. 53]. 

Є кілька видів диференціації навчання у французькому колежі: 

– навчання в групах; 

– навчання обдарованих дітей; 

– адаптоване навчання; 

– компенсаторне навчання. 

Раніше в колежі систематично застосовувалось навчання в групах, коли 

учнівські групи навчались за різними варіантами шкільної програми. 

Створювались різнотипні групи: гомогенні — з однаковим рівнем знань, 

напівгомогенні — учні з приблизно однаковим рівнем знань, гетерогенні — учні, 

що істотно відрізняються за рівнем знань. Розподіляли учнів за групами вчителі, 

психологи, радники з орієнтації. У двох випускних класах колежу створювались 

різнорівневі групи сильних та слабких учнів. Після закінчення колежу учням, які 

навчалися в різних групах, пропонували різні шляхи подальшого навчання. 

Групове навчання загалом педагогічно виправдане. Однак завжди існує небезпека 

звуження загального кругозору дітей та підлітків, зумовлена загальним рівнем 

освіченості групи. Так, під час поділу класу на сильних та слабких зазвичай 

виникає 2 варіанти: більше уваги приділяється слабким, або ж сильним учням. 

Обидва варіанти можуть мати неоднозначні наслідки для певних категорій 

школярів [14, с. 40]. Тому в сучасних колежах Франції учням пропонують інші 

види індивідуального супроводу. Наприклад, з 1999 року учням 6/5-х класів 

французьких колежів пропонують „години підтримки” (heures de soutien, heures de 

remise a niveau) в малих групах (до 8 чоловік) [6, с. 117]. 

Навчання обдарованих дітей — це важливий напрям диференціації навчання 

в колежі. У світовій педагогіці цей напрям викликає значний інтерес. Так, 

наприклад, діє Європейська асоціація обдарованих дітей, головною метою якої є 

дослідження і заохочення навчання талановитих дітей. Вивчаються критерії 

дитячої обдарованості, можливості стимуляції розвитку талановитих школярів. У 

1987 році газети і журнали облетіла маленька сенсація: 9-річному хлопчику з 
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школи для талановитих учнів у Ніцці вручили атестат випускника колежу. Крім 

„шкіл вундеркіндів”, спеціальних семінарів для обдарованих, інших педагогічних 

засобів, для талановитих дітей у звичайних школах організовують класи 

поглибленого навчання. Політика цілеспрямованого виявлення та навчання 

обдарованої молоді об’єктивно необхідна, адже вона сприяє формуванню 

майбутньої еліти нації. Французькі фахівці вважають, що опікування обдарованими 

дітьми з раннього дитинства педагогічно виправдане, бо у звичайному класі такі 

діти без жодних зусиль досягають успіху, а потім зупиняються в розвитку, 

втрачають інтерес до навчання. Проблеми обдарованих дітей дедалі більше 

привертають до себе увагу як французьких, так і європейських освітян і науковців. 

Так, ще у 90-х роках у Страсбурзі була відкрита школа для дітей з прискореним 

розумовим розвитком, учений-дослідник П. Дебраі-Ріт-зен вивчав педагогічну 

діяльність вчителів, які працюють з обдарованими дітьми, і навіть запропонував 

модель наставника талановитих школярів, вважаючи, що талановиті діти 

потребують особливих підходів та нестандартних методів педагогічної роботи. 

У Франції щорічно збільшуються масштаби адаптованого навчання дітей з 

особливими потребами: з 1968 по 1979 роки контингент цих навчальних закладів 

зріс у 16 разів. «Закон про обов’язкову освіту» поширюється і на дітей-інвалідів, 

які можуть отримувати освіту у звичайній школі або в спеціальному навчальному 

закладі. Закон від 11 лютого 2005 року гарантує навчання таких дітей у звичайних 

школах усіх рівнів (якщо це можливо за станом здоров’я). Шкільним навчанням, 

орієнтацією та адаптацією таких дітей та підлітків опікуються спеціальні комісії 

департаментів (CDA — la commission des droits et de l’autonomie). Французькі 

педагоги надають перевагу такому підходу до навчання дітей-інвалідів, за якого 

цих дітей не ізолюють від повноцінних однолітків, а навчають у звичайних школах. 

Лише в крайніх випадках дитину-інваліда утримують в спеціальному навчальному 

закладі — IMP — l’institut medico-pedagogique [3, с. 74]. 

Компенсаторне навчання, тобто допоміжна педагогічна підтримка 

відстаючих учнів, є важливим напрямом диференціації навчання в колежах. 

Компенсаторне навчання — це відповідь на зростання неуспішності, недостатню 

підготовку учнів у молодших класах. Керівники програм компенсаторного 

навчання стверджують, що ефект буде значно більшим, якщо з’явиться гарантоване 
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фінансування на постійне і масштабне компенсаторне навчання. Практика 

компенсаторного навчання передбачає співпрацю школи та сім’ ї, залучення 

спеціалістів з психології, орієнтації, індивідуальний підхід. До системи 

компенсаторного навчання входять додаткові заняття, мала наповненість класів, 

класи адаптації, підтягування (remediation). Для якісного підтягування, на думку 

педагога Стефані Дескамп, необхідно дотримуватися таких дидактичних засад: 

діагностичне оцінювання — визначення цілі підтягування — вироблення стратегії 

реалізації визначеної цілі — диверсифікація навчальної діяльності і шляхів 

засвоєння матеріалу — нормативне оцінювання (виправлення помилок). Формами 

підтягування учнів до нормативного рівня знань можуть бути: педагогічний 

супровід, шкільна підтримка, модуль „класне життя” (для опанування загально 

навчальними компетентностями) — засоби, що дають можливість учневі отримати 

додаткові пояснення там, де це необхідно [13, с. 43]. Раніше компенсаторне 

навчання у Франції здійснювалось переважно у формі другорічництва (до 40% 

учнів середніх шкіл в кінці ХХ століття). Нині практика другорічництва відходить 

у минуле, позаяк сучасні дослідження доводять, що повторне навчання не лише не 

підвищує рівень підготовки учнів, а й педагогічно непродуктивне, бо такі учні 

втрачають впевненість у собі, стають „важкими” дітьми. На початку ХХІ століття 

модернізація єдиного французького колежу відбувається під гаслом зменшення 

кількості другорічників принаймні до 2%. 

Ще однією сучасною формою компенсаторного навчання у Франції стали  

пріоритетні зони” — (ZEP — zones education prioritaire). Держава виділяє 

додаткові засоби для більш ефективних занять у школах тих департаментів, де 

відсоток відстаючих учнів є особливо високим. Політика визначення 

несприятливих у соціокультурному аспекті зон, яка проводиться з 1981 року, 

спрямована на матеріальне забезпечення навчального процесу (державні кредити) в 

школах, де соціальні умови дітей створюють фактор ризику, тобто є, по суті, 

перепоною для успішного навчання і, в подальшому, для соціальної інтеграції 

молоді. Державні кредити йдуть на оснащення класів додатковим обладнанням, 

оплату персональних занять з відстаючими учнями. Головна ціль цієї політики 

полягає в тому, щоб досягти значного покращення показників успішності учнів, 

насамперед із найбільш соціально незахищених верств населення. У 1982 році 
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колежів, які були зараховані до категорії ZEP, налічувалось 263, де навчались 10% 

учнів, у 2004 році ці цифри зросли відповідно — 876, 17%. Нині у Франції існують 

6500 навчальних закладів такого типу, з яких 12% — колежі. Для учнів, які мають 

труднощі з опануваннями французької мови та математики, передбачені так звані 

поглиблені заняття, які передбачають виконання персональних завдань. Для 

представників інших етнічних груп (дітей іммігрантів з Африки, Європи) 

створюють „ класи залучення до французької культури” , де їм пропонують 

прискорене вивчення французької мови. Програми цих класів розраховані 

максимум на рік, щоб потім учень міг перейти до навчання у звичайному класі [10, 

с. 142]. 

Для забезпечення індивідуальної допомоги відстаючим учням надзвичайно 

важливим є якомога раніше діагностування проблем із навчанням та прогалин у 

знаннях. З цією метою Міністерство освіти Франції запровадило діагностичне 

оцінювання на початку навчання в колежі та в кінці 6-го класу, а також 

індивідуальний щоденник компетентностей для моніторингу навчальних досягнень 

учнів протягом усього періоду обов’язкового шкільництва. В індивідуальному 

щоденнику компетентностей докладно зазначено, що учень повинен знати після 

завершенні кожного циклу навчання згідно з програмовими вимогами з кожної 

дисципліни та які ключові компетентності опанувати [17, с. 58]  

На загал можна стверджувати, що диференціація навчання у французьких 

колежах забезпечується головно такими шляхами, як: 

– різний зміст знань для різних груп учнів (групове навчання); 

– різний обсяг знань (наприклад, адаптоване навчання в класах „Segpa” — 

полегшене навчання для слабких учнів, навчальну ситуацію яких не 

вдалось виправити звичайними засобами, або поглиблене навчання для 

обдарованих учнів); 

– різна швидкість опанування навчальної програми (цикли). 

Основними формами диференціації є розподіл за різними типами навчальних 

закладів, за профілями і потоками всередині однієї школи, групами учнів у класі. 

Зазвичай диференційовані навчальні курси пропонують учням після закінчення 

початкової школи. І, хоча диференціація найбільшою мірою притаманна 

технологічному, професійному та загальноосвітньому ліцеям, проте розпочалась 
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вона саме зі створенням єдиного колежу. Як правило, введення варіативного 

компоненту навчальних програм розпочинається з 5-го класу колежу (вік учнів — 

12–13 років). Факультативні (обов’язкові за вибором) предмети становлять біля 

10% навчального часу в 6–5 класах і сягають відповідно 25–30% в 4–3 класах. 

Серед предметів та курсів за вибором у 4–3 класах французьких колежів є 

предмети, які не передбачені обов’язковим навчальним планом. Зокрема, це курс 

розширеного чи поглибленого вивчення одного з обов’язкових предметів 

(наприклад, поглиблений курс математики), або нові предмети — екологія, фізика 

Землі чи додаткові заняття для невстигаючих [19]. 

Педагогічні наслідки диференціації навчального процесу є загалом 

позитивні. Навчання набуло більш цілеспрямованого характеру, краще 

узгоджується з можливостями різних за віком та станом успішності груп учнів. 

Показово, що вже з початку запровадження «єдиного колежу» відсоток встигаючих 

учнів виявився вищим, ніж в існуючих тоді інших навчальних закладах цього 

освітнього щабля [5, с. 22]. Проте розв’язання проблеми диференціації освіти 

набуває почасти неоднозначного та суперечливого характеру. У соціальному плані 

диференціація нерідко перетворюється на засіб соціальної селекції, що викликає 

суспільний протест. У Франції такий протест набув форми закликів не позбавляти 

відстаючих учнів надій на повноцінну освіту, не поспішати з диференціацією, 

враховуючи різні темпи розвитку дітей.  

„Шкільний вибух” другої половини ХХ століття (різке збільшення кількості 

шкільного контингенту) додав гостроти проблемі диференціації і диверсифікації 

освіти і навчання у Франції. Диверсифікація (перехід до різноманітності типів, 

рівнів, профілів навчання) навчання у французьких колежах застосовується 

головним чином у циклі орієнтації (3-й клас колежу) і досягається завдяки 

реалізації таких навчальних програм і курсів: 

1. Колеж і світ професій (la decouverte professionnelle). 

2. Адаптовані загальна і професійна освіта (les classes-relais — перехідні 

класи, les ateliers-relais — перехідні класи-майстерні, Segpa — la section 

d’enseignement general et professionnel adapte — секція адаптованого загального та 

професійного навчання). 
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3. Маршрути відкриттів (les itineraires de decouverte) — міждисциплінарні 

учнівські проекти. 

4. Спеціалізовані мистецькі класи (les classes d’initiation artistique) — 

поєднання навчання з заняттями мистецтвом: танцями, співом, музикою, 

малюванням, театральними студіями. 

5. Регіональні мови (les langues regionales) — можливість вивчення 

регіональних мов та діалектів (у 2007 навчальному році в колежах Франції 

вивчались 16 іноземних мов: німецька, англійська, арабська, вірменська, китайська, 

іспанська, сучасний іврит, італійська, японська, новоірландська, польська, 

португальська, російська, тамільська, турецька, в’єтнамська; а також 11 

регіональних мов: баскська, бретонська, каталонська, корсиканська, креольська, 

галльська, меланезійські мови, ельзаська, мови мозельських областей, окситанська 

(провансальська) мова, гаїтянська). 

Надання права вибору учням та їхнім батькам (навчальні програми, курси, 

факультативи) має на меті задоволення освітніх потреб та інтересів школярів, 

розвиток їхніх здібностей, а також формування в підлітків уміння робити вибір у 

житті.  

Отже, стандартизація змісту навчання в середній ланці освіти Франції 

викликана передусім вимогою забезпечення якісної освіти для сучасної 

французької молоді. Диверсифікація навчання в колежі зумовлена необхідністю 

зберегти традиції шкільної освіти, адже підростаючому поколінню завжди 

надавались різні шляхи опанування шкільних знань. Диференціація навчання, 

варіативність програм та індивідуальний підхід спрямовані на забезпечення 

проголошеного Законом про майбутнє школи (2005 рік) рівного доступу до 

здобуття якісних знань. Удосконалення функціонування колежу в ході модернізації 

всіх ланок шкільної освіти, яку провадить міністр освіти Ксав’є Дарко 

відбувається, завдяки таким підходам, як: 

– стандартизація змісту освіти з метою забезпечення високого освітнього 

рівня населення та підвищення якості освіти; 

– диверсифікація навчання та індивідуальні програми шкільного навчання з 

метою забезпечення можливості переходу до освіти за вибором; 
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– удосконалення підготовки вчителів для забезпечення індивідуального 

підходу до кожного учня, удосконалення традиційних та ініціювання нових 

педагогічних технологій, перехід до парадигми розвивального навчання; 

– нові методи оцінювання, спрямовані на ранню діагностику з метою 

виявлення проблем та прогалин у знаннях учнів; 

– індивідуальний щоденник компетентностей, що вводиться в колежах для 

забезпечення прогресивного оцінювання рівня оволодіння учнем визначеними 

законом компетентностями; 

– оновлений атестат про базову середню освіту, у якому, крім обов’язкових 

екзаменів з рідної мови, математики, громадянської освіти та середніх оцінок з 

інших навчальних предметів, братиметься до уваги оцінка за поведінку та 

отримання сертифікатів з іноземної мови, цифрових технологій, першої допомоги 

та правил дорожньої поведінки. 
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РЕФОРМИРОВАНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В КОЛЕЖАХ 

ФРАНЦИИ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА 

Папижук В. А. 

Аннотация 

В статье речь идет о французском опыте поиска равновесия в решении 

проблем стандартизации и диверсификации содержания образования в коллежах 

Франции в начале ХХІ века.  

Ключевые слова: коллеж, учебные программы, стандартизация, 

дифференциация, индивидуальный подход, диверсификация.  

REFORMATION OF EDUCATION CONTENTS IN COLLEGES OF FRANCE IN 

CONDITION OF INFORMATION SOCIETY 

Papizhuk V. A. 

Resume 

This article is about French experience of balance searching in solving the problems 

of standartization and diversification of education contents in colleges of France in the 

beginning of the XX th century. 

Keywords: college, curricula,standartization, differentiation, individual approach, 

diversification. 


